

EL DIA

PERIODICO DE LA MANANA

Año XVIII.—Núm. 5.219

Palma de Mallorca.—Jueves 7 de Abril de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

En el frente de Aragón, siguió avanzando nuestro glorioso Ejército; ocupándose, entre otras poblaciones, Balaguer, Auberola, Claramunt y Eroles, quedando nuestra línea muy cerca de Tremp

En el Sur del Ebro fueron ocupadas diversas posiciones en las carreteras a Morella y a Tortosa, siendo deshecha una brigada enemiga

EN EL FRENTE DE GUADALAJARA, HA SIDO AVANZADA NUESTRA LINEA

Entre los acuerdos tomados en el Consejo de Ministros, figura la derogación efectiva del Estatuto de Cataluña.—Largo Caballero ha sido "invitado" por las autoridades belgas a abandonar Bélgica.—En la España roja se ha constituido un nuevo "Gobierno legítimo"; han entrado en él González Peña y Aiguadé, pero Prieto ha quedado descartado en absoluto.—"Le Matin" llama la atención del Gobierno francés acerca del peligro de que Francia se vea invadida por los milicianos rojos que escapan del avance del Ejército Nacional

ESTAN TRAZADAS LAS LINEAS GENERALES DEL ACUERDO ENTRE INGLATERRA E ITALIA.—EL DOMINGO SE CELEBRARA EL DIA DE LA GRAN ALEMANIA

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 6

Después de publicado el parte de ayer, se recibieron noticias de haberse ocupado Torla en el valle del río Ara y de haberse llevado a cabo un reconocimiento en el valle del Alto Cinca llegando hasta los pueblos de Labuerda y San Vicente, donde vencieron la resistencia del enemigo.

También se ocuparon con fuerte resistencia el Cerro de la Casota, La Vellita, Claramunt, Torre y Cerro de Montllova, Cinebral, Santa Engracia, Eroles y otras posiciones, quedando en esta parte nuestra línea muy cerca de Tremp.

Las tropas legionarias ocuparon ayer Los Mollets y varias importantes posiciones haciendo un centenar de prisioneros.

En el día de hoy, tropas de Navarra, después de ocupar la altura de Mont Falcó, cruzaron el Ribagorzana alcanzando el pueblo de Corca y la cota 1.158 al nordeste de dicho pueblo. Otra fracción de las mismas tropas, también en la margen izquierda del mismo río, alcanzó la línea de Mont de Vi, pueblos de Auberola, San Salvador y N. de Polo.

En el valle de Ara se descendió desde Broto, rebasando Ciscal.

Fuerzas salidas de Ainsa enlazaron con las que se hallan en Naval.

Más al sur, otras fuerzas han ocupado Castelló de Farfana y Balaguer.

En nuestra derecha se ha progresado al norte de la carretera de Morella a Castellón hasta el vértice de Santa Agueda, kiómetro 190 de la carretera y pueblo de Vallibona.

Una brigada que se ha opuesto al enemigo en este sector, sacada de Castellón, ha sido deshecha por nuestra artillería y aviación, dejando gran cantidad de cadáveres en la zona en que se hallaba.

También se ha ocupado Forcal, vértice Garumba y Muela del mismo nombre, quedando completamente liberada la carretera de Ortiels a Morella. Se han hecho un centenar de prisioneros.

Las fuerzas legionarias han continuado hoy la maniobra emprendida ayer, alcanzando después de duro combate el kilómetro 22 de la carretera de Tortosa y la confluencia del arroyo Chalamera con el río Ebro.

Así mismo se ha ocupado el Paso de Alfara y las cotas 1.110 y 1.101 al suroeste de este pueblo, después de rechazar varios contraataques del enemigo.

En el frente de Guadalajara se han avanzado nuestras líneas persiguiendo al enemigo, haciéndole gran cantidad de muertos y más de un centenar de prisioneros y cogiéndole abundante material.

En estos días se nota en este frente extraordinario aumento en el número de milicianos que se presentan en nuestras líneas procedentes de las filas enemigas, haciéndolo 31 en el día de hoy.

Salamanca, 6 de Abril de 1938—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Consejo de Ministros

Los éxitos militares.—Nombramientos.—Derogación del Estatuto de Cataluña.—Otras decisiones

Burgos.—Cerca de las 12 de la noche terminó la reunión ministerial; momentos después el Ministro del Interior, Sr. Serrano Suñer, en su condición de Secretario del Gobierno, facilitó a la prensa la siguiente referencia de lo tratado:

«El Consejo de Ministros ha escuchado un informe del Generalísimo Franco, sobre la marcha de las operaciones militares; hizo notar, como nuestra presencia en la línea del Segre y en Lérida, de una parte y la continuación de los avances del sur del Ebro de otra, ponen en nuestro poder la región del Maestrazgo, todo lo cual acusa una situación inmejorable para la rápida terminación de la guerra.»

«También el Generalísimo sometió a la consideración del Gobierno un cuestionario sobre los grandes problemas nacionales: 1.º Asuntos de la guerra. 2.º Reconstrucción y 3.º Revolución Nacional.»

A continuación, fueron aprobados los siguientes decretos:

De Asuntos Exteriores: Un decreto para examinar los expedientes personales de los miembros que componen el tribunal seleccionador del Cuerpo Diplomático y Consular.

Otro decreto de Justicia, sobre días inhábiles para los tribunales y juzgados.

Otro decreto del mismo ministerio, nombrando vocales de la comisión general de codificación a don

Felipe Clemente de Diego; a don José de Yanguas Messia; a don Eugenio Cuello Calón; a don Carlos Cepica; a don Cerilo Tomás; a don José Zumalacarré. Quedan pendientes de nombramiento cinco cargos más.

De Defensa Nacional se aprobó un decreto aprobando el reglamento para el Benemérito Cuerpo de Mutilados por la Patria.

Se aprobó un decreto del Ministerio del Interior, nombrando Gobernador civil de Teruel, a don Antonio Mola Fuerte y otro decreto del mismo Ministerio, nombrando Gobernador civil de Lérida, a don Luis Ventallol Verges, con jurisdicción accidental en el territorio de Tarragona.

Decreto sobre las juntas provinciales de beneficencia.

Se aprobó también un decreto por el que se dispone que Cataluña tendrá el honor de ser regida como el resto de España, dejando sin efecto el estatuto de Cataluña.

También se ha aprobado un decreto sobre la inamovilidad de los inspectores provinciales de primera enseñanza.

El Ministro del Interior hizo constar que el Consejo ha estado reunido durante 7 horas.

EN LA ESPAÑA IRREDENTA

El nuevo "Gobierno legítimo"

La "lista grande"
Barcelona.—El nuevo gobierno rojo es el siguiente:

Presidencia y ministro de Defensa Nacional, Negrín.
Gobernación, Paulino Gómez.
Estado, Alvarez del Vayo.
Justicia, González Peña.
Agricultura, Vicente Uribe.
Instrucción Pública y Sanidad, Segundo Blasco Gómez.
Hacienda, Francisco Mendez Aspe.

Obras Públicas, Antonio Velao.
Comunicaciones y Transportes, Bernardo Giner de los Rios.
Trabajo, Jaime Aiguadé.
Ministros sin cartera, Manuel Irujo y José Giral.

Como se ve Indalecio Prieto queda fuera.

Siluetas de algunos Ministros

Perpignan.—La crisis latente del Gobierno de Barcelona, ha sido al fin resuelta; Negrín después de laboriosas gestiones ha podido formar gobierno, quedándose para sí la presidencia y la cartera de guerra; en este mismo gobierno figura un tal Paulino Tomás, minero de Asturias, que se distinguió por sus crímenes.

En el ministerio rojo de Justicia figura el saltador de bancos, González Peña; en el del trabajo, Aiguadé, la persona más repugnante por su separatismo, y así todos los demás ministros.

Merece destacarse que Indalecio Prieto ha sido desplazado del ministerio, llevándole hacia París, en donde ha ido a reunirse con su hijo.

La primera reunión

París.—Un corresponsal en Barcelona comunica que ayer noche celebró su primera reunión el nuevo gobierno rojo; a la salida se facilitó una extensa nota en la que el nuevo ministerio declara «que cuenta con todos los apoyos del país para llevar acabo su gestión y con «el ejército popular».

También se dice que «el gobierno está confiado en que Cataluña sabrá cerrar el paso al enemigo».

Hace constar que el nuevo gobierno «cuenta con el apoyo de todos los partidos para emprender una persecución implacable contra los que se consideren traidores o cobardes».

GUERRA, COMBATIENTES, VICTORIA
He aquí los problemas, grávidos de tarea y de preocupación, que el Gobierno nacional de España afronta.
Para la GUERRA cuenta con la acción invicta y gloriosa del Ejército.
Para los COMBATIENTES cuenta con la colaboración esforzada y celosa de las retaguardias, arsenal y despensa.
Para la VICTORIA cuenta con los combatientes y con la retaguardia por igual, porque cuenta con la nación entrañablemente fundida a las ansias y a los designios del Caudillo y de su Gobierno.

HORAS BÉLICAS

Concierto de primavera íntima

OFRENDA:
A la Sra. Anita March de Estelrich. Fiel intérprete de Granados. Discípula predilecta del mismo Cabellera rubia de la Espiritualidad...

1
Palacio de los Morell:
Clásico patio de sabor a vetustez. Aristocracia de siglos. Dependencias señoriales. Amplias de hospitalidad. Benditas de obras pictóricas. De ventanales abiertos a la frivolidad de un paseo ciudadano:

2
Palacio de los Morell:
Recordatorio de gestas históricas. Relicario de hidalguías. Guardador del alma y de la idiosincrasia de la nobleza mallorquina...

3
Se ha hecho la hora del angelus. El fuego que arde en la típica chimenea de la estancia contigua, se aviva al contacto de las primeras sombras nocturnales. La concertista sigue tocando. Incansable. Y, cada vez, más emotivamente. Y nosotros degustando toda la gracia. Y el aristocratismo. Y la hondura. Y la espontaneidad que supo dar a su obra el malogrado Maestro. Gracia española. Aristocratismo español. Hondura española. Espontaneidad española...

Y es entonces cuando recordamos la trágica muerte del compositor, sacrificado al materialismo de la Gran Guerra.

Y que nosotros, también, estamos en guerra. En guerra de recobración de valores morales y espirituales. Y que nada mejor como homenaje de admiración al excelso artista leridano que este Concierto de Primavera íntima, henchido de auras de victoria, con que nos ha obsequiado una de sus discípulas predilectas, en la entraña misma de un Palacio mallorquín.

Atardecer primaveral con inclinación al ocaso.
Unas manos de artista privilegiada—manos de discípula predilecta—desgranaron en poema de recordación unas cuantas composiciones—las menos conocidas—del Maestro, para solaz de unos cuantos artistas y aficionados al arte musical.

Y las Escenas Románticas—Mazurka. Y la Danza Española VII. Y los Valses Poéticos. Y el fragmento de las Goyescas—Quejas o La Maja y el Ruiseñor... Fluyen del valioso piano. Recobran vida. Vuelven a ser...

Es el alma del compositor que se queja. Es el alma del compositor que ama...

LUNO IBÉRICO

QUIEN A HIERRO MATA...

El ocaso de Prieto

El rotundo fracaso de Prieto en lo que él llamaba sus famosas victorias será causa de otras consecuencias graves para el pueblo de la zona roja. Los anarquistas se van convirtiendo en los amos.

El primer repliegue del Alfambra aceleró la unión de la UGT con la CNT predominando la CNT quien poco a poco ha ido influyendo para ir eliminando a quienes ellos llaman sus antiguos enemigos; en efecto lograron la destitución de su mayor enemigo Pozas que ya ha sido destituido, en una palabra las nuevas jornadas que le esperan a la población catalana serán de convulsión enorme y de asesinatos en plena calle.

Los anarquistas ante todo quieren ir eliminando a los que fueron sus

enemigos de ayer y que les persiguieron tenazmente. Se preparan nuevas jornadas sangrientas. La CNT ha empezado a imponer su voluntad y ha logrado que se le dé en el nuevo gobierno ya que la CNT es la causa de la crisis, dos carteras una de ellas nada menos que la de Hacienda y han logrado un éxito al hacer desaparecer del gobierno al ministro de Defensa artificial de las más colosales derrotas sufridas por ejército alguno. El nuevo gobierno Negrín cuenta en su seno con los anarquistas, con la famosa FAI, que seguramente darán mucho que hacer a los elementos izquierdistas y seguramente a Prieto del cual se acuerda muy bien la CNT que fué quien ordenó la famosa represión a la FAI en la primavera del año pasado. Que dirá ahora Prieto, el Napoleón de Teruel, que se encuentra sin apoyo y se ve perseguido por los anarquistas?

El número de nuestro teléfono es el 1745

COMO SE VIVE EN LA ZONA ROJA

UN ARTICULO DE «LE MATIN»

Lo que dicen los milicianos internacionales

Una entrevista del Dayly Mayl con un prisionero

Londres. — El corresponsal del «Dayly Mayl» en Zaragoza comunica a su periódico que son muy numerosos los súbditos británicos que se encuentran entre los prisioneros rojos que formaban con el batallón de la brigada internacional de los cuales 700 figuran entre los últimos prisioneros hechos en el frente de Aragón un centenar de ellos formaban la compañía del mayor Atlee.

El corresponsal del «Dayly Mayl» ha preguntado a varios de ellos sobre la vida en la zona roja.

El primero era un minero de Glasgow diciendo que se encontraba hacia un año sin trabajo y como le prometieron dinero se enroló al principio cobraba cien pesetas cada cinco días, últimamente ya no le pagaban la comida al principio podía pasar pero los últimos días llegaban la comida muy escasa; estuvo en los primeros días de enrolado en Albalace haciendo instrucción tenían instructores ingleses.

Otro de los entrevistados es un pobre artista hijo del comandante

Ansó dice que se le facilitó el paso en un billete de fin de semana, en vista de las escenas vistas en la zona roja no tenía otro deseo que regresar a su patria.

Otro es un antiguo policía que solamente estuvo dos meses en la zona roja porque fué hecho prisionero a los pocos días de haber llegado al frente, manifestó que hay otros muchos que están en su caso.

Lo que explican los refugiados en Francia

Perpignán.—Después de grandes penalidades han llegado unos milicianos de las brigadas internacionales son de nacionalidad polaca.

Uno de ellos trabajaba en las minas de plomo dice que fueron enrolados en las brigadas internacionales, porque les ofrecieron una gran paga

Uno de ellos mandaba una compañía de ametralladoras en el frente de Huesca y ha declarado que cuando estuvieron amenazados de copo por las tropas del general Solchaga huyeron primero en dirección a Lérida, después continuaron por el curso del Segre y han pasado la frontera cerca de Prat de Molló.

«La desbandada roja»

Paris.—El periódico francés «Le Matin» publica en su primera página un artículo que titula la desbandada roja y tiene por objeto llamar la atención del gobierno francés para que se prepare a recibir a las hordas anarquistas derrotadas de España y que se prevenga ante el peligro de que puedan invadir Francia.

El artículo dice: ¿que va a suceder cuando se vaya inundando el valle del Segre y vayan entrando en Francia los milicianos que dejan Cataluña?

Hoy solo quedan en Luchon 250 milicianos, los franceses se preguntan ¿Qué va a suceder el día que se vea invadido el territorio francés por los huidos de los frentes de Cataluña? No hay que silenciar decimos que nos hallamos frente a un terrible peligro que nos amenaza a cada instante. Recordemos las palabras del Comandante Laportera referentes a la actuación en la España fascista que ha constituido motivo de bastantes protestas.

Hemos de advertir a nuestra guardia móvil para que actúe concienzudamente pues no hay que olvidar que muchos que vienen a nuestra zona piden para pasar a la zona de los nacionales y los que no se atreven a pedirlo es porque llevan en sus conciencias mas de un crimen.

Es preciso estar al cuidado ante la próxima invasión de Cataluña.

No tardará el día en que habrá una verdadera invasión y serán divisiones enteras de milicianos y millares de paisanos que buscarán su escapatoria en la frontera francesa. Todos los milicianos derrotados, todo el conglomerado de anarquistas y comunistas no tendrán mas que

una final esperanza y ésta será Francia y llegarán por todos los pasos fronterizos por Cerbere o por Puig Cerdá.

¿Como podrá disciplinarlos el gobierno si vienen en número de mas de cien mil?

¿Ha pensado el gobierno en todos los problemas que les acarrearán esta invasión?

¿Sabe el gobierno lo que le cuestan los primeros 8,000 prisioneros después refugiados? Pues 500,000 francos y los transportes se acercan a los 400,000 eso sin contar los desplazamientos de tropas y la indemnización que a cada uno hay que darles que alcanza a cifras verdaderamente astronómicas, gastos imprescindibles que le ocasionan estos fugitivos hacia Francia.

Estos hechos no puede registrarlos como desapercibidos el gobierno y es preciso que desde este momento se busque la solución y disponer lo más propicio para evitar la terrible invasión de anarquistas y dinamiteros.

No hay que olvidar las graves complicaciones que podría tener la invasión de los catalanes en la región de Andorra.

Podría Andorra atender a la gran cantidad de refugiados huidos de Cataluña que en ella se escondieran?

Francia tendría forzosamente que estar complicada en este asunto.

De esta forma es como por motivo fundado expresan su inquietud los comisarios oficiales y autoridades civiles ante los próximos acontecimientos. Desgraciadamente debemos afirmar nosotros que esta inquietud tiene sobrados sus fundamentos.

LAS PARADOJAS DEL MARXISMO

Como se vive en la España roja

La próxima llegada de los nacionales hacia las costas del Mediterráneo ha tenido repercusión en Barcelona, así algunos franceses de los llegados a Port Vendres han dado curiosos detalles sobre la paradoja de lo que está ocurriendo en las zonas rojas.

Así por ejemplo la colectivización de los almacenes e industrias ha resultado un mito.

En Barcelona como es sabido esto de la colectivización ha llegado a su punto máximo, pero ahora ya no quieren continuar así y se ha ordenado la reapertura de los grandes Hoteles y de las industrias de lujo.

Así por ejemplo el Hotel Ritz ha sido abierto a base de alto rango de Grand Hotel. El Maison Dorée sigue explotándose con el mismo lujo que antes y no se permite la entrada a los proletarios que vayan mal vesti-

dos, así es que muchos de estos camaradas se han visto privados de la entrada.

Los Danzings y cabarets han sido también abiertos; en fin todas estas casas de Lujo han sido abiertas a bombo y platillo.

Federica Monseny la ex-ministra del Gobierno de Valencia ha estrenado en una de esas soirées que se dan un magnifico y lujoso traje de noche con su derroche de guantes blancos largos, y a la puerta de estos establecimientos se encuentra un camarada portero con su chaqueta roja que se encarga de anunciar a los que llegan.

Ahora todos los obreros pueden pedir en las industrias la marcha del negocio se pueden examinar las cuentas, ¡ah! pero conjunta condición, que la amenaza de una pistola es inminente.

La vida en la España Nacional

Sorteo de casas para inválidos de la guerra

Cádiz.—El domingo con asistencia del general Queipo de Llano y de todas las autoridades se celebró el sorteo de 84 casas para inválidos de la guerra que sirve de aliento al espíritu del pueblo la obra iniciada por el general. Una de las casas sorteadas tocó a un legionario que sufre la amputación de las dos piernas al que el general le entregó de su bolsillo la cantidad de 500 pesetas, luego le prometió que le proporcionaría un carrilero de inválidos. Después de asistir al banquete en honor de las autoridades el Sr. Queipo de Llano regreso a Sevilla a las seis y media de la tarde. Por impedirle sus ocupaciones no pudo asistir al acto el ministro del Interior, como hubiera deseado.

«Auxilio Social» a poblaciones liberadas

Han sido instaladas numerosas cocinas de hermandad a lo largo de todos los pueblos liberados por nuestro Glorioso Ejército; «Auxilio Social» presta con ello un relevante servicio a la Patria.

Han sido llevados socorros a Gadesa, Lérida, Mequinenza, Fraga, Utrillas, Montalbán y en fin toda la larga serie de pueblos conquistados por nuestro Glorioso Ejército.

Así es como con la aportación de todos se ha logrado llevar el pan y la justicia social a los pueblos liberados.

En algunos de los pueblos los representantes de «Auxilio Social» han ido con los liberadores, dando comida caliente a nuestros hermanos españoles.

Pamplona ha enviado 4 camiones con 5.000 kilos de pan; Zaragoza en

esta auténtica hermandad ha enviado otros 3 camiones con un total de 7 toneladas de viveres.

Los camiones llevan esta inscripción: «Zaragoza a sus hermanos de Lérida».

Por último en el día de ayer se enviaron viveres desde Zaragoza a los pueblos necesitados.

Las conversaciones italo-británicas

Las bases del posible acuerdo están ya trazadas

Roma.—Reina gran optimismo en los medios políticos italianos y británicos por el curso de las conversaciones anglo-italianas que se están celebrando en esta capital. Para hoy o mañana está prevista una nueva entrevista entre el Conde Ciano y Lord Perth.

El experto británico en cuestiones árabes y marroquíes se ha marchado con dirección a Londres, lo que es interpretado como una prueba de que sobre estos asuntos se ha llegado a un completo y perfecto acuerdo. Tanto en Roma como en Londres, se desea que el término de estas conversaciones sea lo más breve posible y se cree que el acuerdo final no se hará esperar; solo falta la redacción material del documento que se ha de plasmar en el acuerdo y compromisos recaídos sobre los temas discutidos.

Se cree saber que en cuanto al Mediterráneo, no se limita el tonelaje de las dos flotas, ni el número de bases navales, sino únicamente se dispone que ambas partes se comprometen a un cambio de información sobre estas cuestiones, que se facilitará cuando lo soliciten recíprocamente los dos países.

Con respecto al Canal de Suez, Italia no participará en la adminis-

Don Vicente Tur Tur
Falleció en el día de ayer
Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.
Su afligida esposa Doña Micaela Sitjar, sus hijos Don Vicente, Don Guillermo y Don Juan; hijas políticas, nietos, primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el finado y la asistencia al Santo Rosario que se celebrará en la casa mortuoria y en la Iglesia de San Antonio hoy a las seis y media de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.
No se invita particularmente.
Casa mortuoria: San Miguel, 45.

PROTECTORA
PRESENTARÁ HOY
UNA NUEVA PELICULA NACIONAL COMPLETAMENTE IDIOTA
LA HIJA DEL PENAL
No es una «superproducción histórica»
No es una «película de técnica»
No es «ningún asombroso espectáculo»
LA HIJA DEL PENAL
es un formidable cock-tail cuya receta es la siguiente:
80 por 100 de «IDIOTEZ»
10 por 100 de «HUMORISMO»
10 por 100 de «IRONIA»
Agitador de la mezcla: MAROTO
Marcas de los ingredientes: ANTONIO VICO, BLANCA NEGRI, CARMEN DE LUCIO, PEPE CALLE, MAESTRO MONTORO
Un problema tremendo... Una situación angustiosa...
Un conflicto enorme... Todo ello visto en BROMAII
En el mismo programa
CLARK GABLE
CLAUDETTE COLBERT
en el sonoro romance de unas vidas juveniles
SUCEDIÓ UNA NOCHE
y el documento gráfico de la epopeya bélica que asombró al mundo
¡ASTURIAS VICTORIOSA!
VEA... los «terribles dinamiteros» y las famosas defensas naturales de Asturias derrumbarse estrepitosamente ante el empuje de nuestro glorioso Ejército y el genio militar de nuestro invicto CAUDILLO.
VEA... al glorioso GENERAL ARANDA artífice de la defensa de Oviedo aclamado por los habitantes de los pueblos liberados!
Saludo a Franco: ¡Arriba España!!

La guerra española desde el extranjero

Un auténtico marxista: el general Gallo

Paris.—Toda la prensa francesa comenta la actuación del general rojo Gallo que como fugitivo atravesó los Pirineos después de haber abandonado a sus soldados. Algunos periódicos recuerdan las frases del inolvidable mariscal Jofre en la batalla del Marne, que dijo: Todas las tropas que no puedan avanzar morirán en sus puestos. Que contraste con este general rojo Gallo que con su presencia acaba de despejar el dilema de como se había resuelto la batalla del Navelon ya que declaró que en ella había que morir y como se le ve por las calles de Luchon muy alegre y aun vivo, ya pueden hacerse cargo de como fué el resultado de la batalla.

Fué este mismo Gallo que mientras se encontraba con su Estado mayor tomando unos excelentes aperitivos en un bar de Luchon motivó las frases de indignación de un oficial francés quien dijo: En Francia un oficial no se dedica a descansar hasta que todos sus soldados estén bien instalados. Los soldados del general Gallo no están bien instalados ya que mendigan por las calles de Luchon para que se les dé de comer.

En Luchon ha aparecido otro «heroico» general marxista. —Al llegar se llamaba López Ferrando y al día siguiente Rodríguez Momediano

Luchon.—Ayer apareció en esta población acompañado de varios oficiales españoles un general que dijo que se llamaba López Ferrando y era el jefe de la 33.ª brigada de la 31.ª división. Soy militar de carrera, dijo, capitán cuando empezó el Movimiento y he pasado la frontera cuando todos mis hombres ya lo han hecho, detrás de mí no queda nadie de mis hombres.

El general Gallo también dijo esto, le refutó alguien, y a pesar de sus declaraciones al día siguiente aparecieron muchos millares de sus milicianos de su propio ejército. El general López Ferrando gozó aquella noche del confort de una habitación de hotel, pero a la mañana siguiente cuando se entrevistó con el delegado del gobierno rojo le dijo en confianza que él no se llamaba así, sino que se llamaba Ramón Rodríguez Momediano y que se había encontrado en una situación apurada en el frente de Huesca teniendo que retirarse hacia Jaca pasando entre Sabinanigo y Boltaña, habiendo permanecido ocho días por la montaña; dijo que todos los pueblos por donde pasaban estaban completamente vacíos ya que todos los elementos de orden se habían escondido o habían sido fusilados.

Comentarios de la prensa a la estancia de Largo Caballero en Bélgica

Roma.—La prensa italiana publica informaciones de sus corresponsales en Bruselas según las cuales el siniestro Largo Caballero, que había llegado secretamente a la capital de Bélgica ha sido avisado por la policía para que abandone sin más dilaciones el territorio belga.

El diario «Rei Riff» pone en guar-

dia a Bélgica contra los manejos de este desalmado a fin de crear un estado de opinión análogo al que se va produciendo en Francia; este periódico hace resaltar que Largo Caballero, a pesar de haber dado su palabra de honor de que abandonaría el territorio belga se ha refugiado en la embajada roja.

La policía belga ha montado un servicio especial en la puerta de la embajada para ver quienes son los que entran en la misma y las conferencias que celebran.

El periódico termina diciendo que Largo Caballero es aquel célebre desalmado que se tituló «Lenin español».

«Le Temps», reconoce la derrota roja

El periódico parisino Le Temps publica en su editorial de anteaer un artículo en primera página en el que registra la derrota de los rojos y del que recogemos estas dos frases que dicen «La pérdida completa del frente de Aragón por una parte y por otra la toma de Lérida da a la guerra española otra fase que es la de terminar muy pronto esta guerra; claro está no favorable a los gubernamentales», la otra frase dice «Cuando la guerra civil termine en España será menos fácil pescar en las aguas turbias de Europa».

Cuando Le Temps dice esto ya pueden darse cuenta los más incrédulos de la verdadera situación.

Ni los rojos quieren volver a la España roja

Paris.—Comunican al Petit Journal desde Luchon que los oficiales soviéticos pertenecientes a la 32.ª división se han negado a volver a la España roja y han sido conducidos a Paris conforme sus deseos.

SEGUROS contra defunciones

La Funeraria LLORET
General Mola, n.º 23 y 29 Tel. 3017
Palma de Mallorca

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mari. Terreno.

C. Pascual

Piel, Sifilis y Vias urinarias
Tratamiento de los cálculos renales sin operación.
Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Mesquida, 9.

COMPRO

sellos sueltos y en sobres circulados en toda España. — Diríjirse: calle Reina María Cristina, n.º 88, pral.— De 8 a 9 y de 14 a 15 horas.

PAPEL

en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada.
CASA MALONDRA - 78, Jaime II

CINE BORN
HOY - LOS TRES IDOLÓS
Joan Crawford :-: Clark Gable
y Robert Montgomery
en la sugestiva producción CUANDO EL DIABLO ASOMA
En el mismo programa EL CUARTO 309 - en español

INFORMACION LOCAL

Donativos para los tripulantes del Crucero «Baleares»

Banco Fomento Agrícola de Mallorca, 1.000 ptas.; Sr. D. Antonio Pina (periodista), 5; Sr. D. Juan Frau Camena, 200; «Club Pollensa» de la Camena, 200; «Club Pollensa» de la Camena, 200; Sindicato Fabricantes de calzado de la Organización Nacional Sindicalista, 300; don José González Rodríguez, marinero Base Naval Baleares, 10; don Juan Calatrava González id. id. id., 25; don José Samper Samper id. id., 10; Sr. D. Pedro Morell Oleza, 200.

Auxilio Social en Radio Mallorca

Esta noche, a las nueve y media, «Pascua Florida en Auxilio Social» por el micrófono de Radio Mallorca.

Lo que no se pierde

Objetos hallados en los auto-taxis David durante el mes de marzo de 1938, los cuales se hallan depositados en «David Mallorquina S. A.», calle Tomás Forteza, núm. 149 al 157.

- 1 guante de piel señora.
- 1 alpargata rafia niño.
- 1 manecilla puerta.
- 1 paquete conteniendo específicos.
- 1 llave.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 7 de Abril de 1938. 2.º.

Jefe de día.—Teniente Coronel de Artillería don Emilio Nadal Guasp. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Mateo Llobera Balaguer. Visita Hospital.—4.º Capitán de Infantería. Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

Donativos en metálico

Ha ingresado en la Suscripción Nacional la cantidad de 75'30 pesetas donada por los obreros y dirección de la Imprenta Editorial «La Esperanza» de esta capital; 25'00 como donativo hecho por el vecino de Böiger don Pedro J. Siquier Pascual, en prueba de ferviente patriotismo y amor a la España de Franco; con el mismo destino que el anterior, ha donado 500 pesetas el comerciante D. J. de Calasanz Martí; Mil quinientas setenta y cinco pesetas con cincuenta céntimos (1.575'50), producto líquido de un concierto que a beneficio del Movimiento Nacional dió la Banda-Orquesta del Regimiento Infantería de Palma núm. 36 en un teatro de Porreras el día 6 del actual; 25 pesetas, donativo hecho por don Augusto Declerck, súbdito belga, residente en Cala Llonja (Santanyí); 544'75 pesetas, correspondientes al 5.º mes de la Lotería Especial «cupón del ciego».

Por el mismo concepto que las anteriores, han sido entregadas 826'60 pesetas, correspondientes a la cantidad del respectivo haber del mes de marzo último que cede la Dirección y Personal de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, todos los meses; 414'00 pesetas, importe del almindrón recogido de las fincas Ca'n Tápara y Ca'n Dommene, propiedad de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares y que por acuerdo de la Comisión Administrativa de dicha Asociación se ceden a tal fin; Producto de la Bandaja de un festival gratuito organizado por un grupo de soldados en Andraitx, 51'25 pesetas; De los Milicianos de Santanyí al percibir sus haberes correspondientes al mes ppado. 117'65; De la Maestra Nacional de Santanyí doña Angeles Colcochea Romano, 10'00. Su Excelencia agradece estos donativos.

Junta Regional Reguladora de Abastos de Carne

Para los ganaderos. Las provincias sometidas a la dominación marxista a medida que van siendo conquistadas por el Ejército Nacional se las encuentra con una ganadería en estado lastimoso y hemos de suponer que igual suerte les habrá corrido a las del litoral mediterráneo y para atender a sus necesidades el día de su liberación principalmente en lo que concierne a su repoblación ganadera está reservada para Mallorca una misión especial. Por la proximidad de nuestra isla a ellas, ha de estar preparada para suministrarle madres de cría de las diferentes especies, sin que ello altere nuestra marcha normal pecuaria. La Junta Regional Reguladora de Abastos de Carne haciéndose cargo de ello lo pone en conocimiento de su laborador, con estas lluvias recientes han mejorado los pastos y es de

preveer una buena cosecha de cereales y por lo tanto el conseguirlo hoy no es difícil. En bien de la economía de España y de la del propio campo mallorquín esta Junta confía en la buena voluntad de todos para tan importante misión.

Organización Nacional Sindicalista

Sindicato Obrero de Chofers
Se convoca a todos los chofers obreros, a la reunión que tendrá lugar en la Casa Primo de Rivera el próximo día 8 a las 22 horas, para la constitución definitiva del Sindicato y lectura del Reglamento. El Secretario Provincial. ¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

A todos los afiliados en la O. N. S.

Principio fundamental de nuestro glorioso Movimiento es la disciplina y esta exige el exacto cumplimiento de las órdenes. En el orden económico, el normal funcionamiento de esta vasta Organización basa en la puntualidad exagerada en el cobro y pago de cuentas y es inútil recalzar que el pago no puede hacerse con toda escrupulosidad, si las cuotas sindicales no son satisfechas con la mayor diligencia; en su consecuencia vengo en disponer:

1.º Todo afiliado deberá puntualmente abonar sus cuotas sindicales dentro del mismo mes de su vencimiento.
2.º Transcurrido dicho plazo, las cuotas sufrirá automáticamente un recargo del 50 %, que se elevará al 100 % si transcurriera un mes sin ser abonada desde la fecha de su vencimiento.
3.º Cuando un afiliado reincida en su moralidad será castigado con un recargo del 100 % en sus cuotas sindicales por el mes en la primera reincidencia y por dos meses en la segunda.

Espero no ha de darse el caso de tener que agotar los medios coactivos que en la presente orden se establecen, pero advierto que si hubiera algún afiliado cuya indisciplina diera lugar a la aplicación de las máximas sanciones, esta Delegación no vacilará en ello y aún a recurrir a otras más graves, pues tiene un singular empeño en que la Organización sea, en todos los órdenes, modelo de disciplina y funcionamiento.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma 5 de abril de 1938. 2.º Triunfal.—El Delegado Sindical, Jerónimo Zal Gralla. SALUDO A FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA!

A todos los acreedores de la O. N. S.

Esta Delegación Sindical Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. pone en conocimiento de cuantas personas acrediten cuentas contra la O. N. S. anteriores al 5 de marzo de 1938, que en el plazo de quince días que finalizarán el 20 de los corrientes deberán presentar los correspondientes justificantes, durante las horas de oficina, ante el Departamento de Tesorería y Contabilidad de esta Delegación Sindical para ser revisados y registrados. Transcurrido este plazo, se considerarán canceladas todas las deudas y todas aquellas facturas faltas de visado que se presenten al cobro se considerarán sin ningún valor. Lo que se publica en evitación de perjuicios y ante la imperiosa necesidad de normalizar los servicios de contabilidad.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma 5 de abril de 1938. 2.º A. Trifal.—El Delegado Sindical, Jerónimo Saz Gralla.

SALUDO A FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA!

ASOCIACION CATOLICA DE MAESTROS NACIONALES

Cursillo sobre Enciclicas Sociales

Deseosa esta Asociación de facilitar la labor de los Maestros, principalmente en aquellas materias cuya vulgarización es de vital interés para la Nueva España y de acuerdo con la Circular del Ilmo. Sr. Jefe de los Servicios de 1.ª Enseñanza, ha solicitado y obtenido la cooperación de valiosos elementos para organizar un Cursillo sobre «Enciclicas Sociales». Tendrá lugar el Cursillo los días 11, 12 y 13 del corriente en el Salón de actos de Acción Católica, Zavel·la, 17. El plan del Cursillo es el siguiente: «Tres» lecciones por el Rdo. P. Pe-

CASA DE ARTE Y CULTURA NACIONAL-SINDICALISTA

Exposición B. Mas Juan

Nuestro estimado colaborador Bartolomé Mas Juan, que tanto laboró amenzando nuestras columnas con su fina gracia caricaturando, tiene expuestas en la Casa de Arte y Cultura Nacional-Sindicalista más de cincuenta obras que revelan lo extenso de su trabajo, y acusan un serio adelanto en su arte; un mayor dominio del colorido y composición, pues en cuanto a dibujo, siempre fué perfecto el de Bartolomé Mas. Divide el autor su exposición en tres grupos: Arte Decorativo, Caricaturas y Oleos; y nosotros también divididos, para juzgar, la Exposición en tres grupos, que no se ajustan a la división que hace el expositor. Nuestra clasificación es: Caricaturas, de las cuales cabe decir que como siempre lo fué, sigue siendo B. Mas, maestro en el género, pero ahora llegó a superarse de tal forma, a tener un dominio tal de la caricatura, que le es imposible adelantarse más, por haber llegado al maximum de perfección. En Cuadritos decorativos y oleos, de los que forman parte algunos paisajes y bodegones, vemos son todas

las obras tratadas detalladamente y con minuciosidad, y es que Bartolomé Mas no puede desprenderse de su condición de dibujante y de dibujante perfecto y siempre atildado. Pero apesar de este posible exceso de perfección en algunos casos, tienen sus paisajes una tranquilidad de colorido que los hace simpáticos a la vista, y en conjunto, sus obras ofrecen un aspecto atrayente y suave. El tercer grupo, y por lo que se refiere a la decoración, presenta obras realmente fantásticas, en las que el autor deja correr en libertad su exaltación, y por lo tanto ante ellas el espectador reacciona según su estado anímico, siendo siempre una labor interesante la suya, puesto que revela la fantasía artística del autor, y ello siempre tiene verdadero interés. Por el conjunto de su obra artística, felicitamos efusivamente a nuestro estimado colaborador, pues aparte de sus reconocidas condiciones ya bien acreditadas, ha demostrado tener un completo dominio del arte que cultiva.

dro J. Cerdá, Provincial de los Padres Franciscanos.

I El Derecho de Propiedad y sus derivaciones.

II Capital, Trabajo y sus respectivos derechos a la luz de las Enciclicas.

III Comparación de las Enciclicas «Rerum Novarum» y «Quadragesimo anno».

«Tres» lecciones por el Rdo. don Bartolomé Queiglas, Maestro Nacional y eminente sociólogo.

I Historia del Trabajo.

II Doctrina de las Enciclicas sobre algunos puntos concretos.

III La organización profesional a la luz de las Enciclicas.

Una lección por don Andrés Bua-des, Presidente de la Caja Compensadora de cargas familiares, sobre el tema: «Aspecto práctico de la Provisión social».

Una lección por don Bartolomé Amengual, Jefe de la Oficina de Colocación Obrera. Tema: «Derecho social y Provisión».

Podrán inscribirse todos los Maestros y personas que se interesen por la Solución Católica de la Cuestión Social.

Los que deseen programas con un resumen de las lecciones pueden solicitarlos en las Librerías «Ferrer» Jaime, 11 y 10 y «Politécnica», Maura, 4.

DEL CARNET

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica dejó de existir en esta ciudad doña Ana Ramis Morro, La finada por su carácter bondadoso y amable gozaba de muchas amistades. A su familia, toda y en especial a sus hijos don Nicolás, don Sebastián y don Francisco y a sus hijas políticas, hacemos presente nuestra condolencia.

El Secretario Provincial de Prensa y Propaganda don José Sancho Manera, ha experimentado una ligera mejoría, no pudiendo aun reanudar sus actividades en su despacho de la Casa Primo de Rivera.

Le deseamos total y pronto restablecimiento.

El hogar del Delegado Provincial de Sanidad, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Mateo Palmer, se ha visto aumentado con un robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido siguen en perfecto estado de salud.

El Teniente Coronel de Infantería don José Ferrer Ibáñez ha sido ascendido a Coronel.

Ha fallecido en esta ciudad el respetable señor don Vicente Tur Tur. Por su afable trato y su don de gentes logró el finado captarse numerosas simpatías y amistades, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos, por haberle tratado, estimaban sus relevantes cualidades.

A la familia del difunto, en particular a sus hijos don Vicente, ausente, y don Guillermo y don Juan, ambos maestros nacionales, enviamos la expresión de nuestra condolencia.

SUCESOS

El Código de Circulación

La Guardia civil del puesto de Manacor ha cursado denuncias contra varios conductores de vehículos, por infracción del Código de Circulación.

Los precios de tasa

En Santa Margarita, la Guardia civil ha denunciado a la Junta pro-

vincial de Abastos a un comerciante de aquella población, por vender géneros a precio superior al de tasa.

Caidas

Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la casa de socorro:

Juan Riera Grimalt, de 53 años, domiciliado en la calle de Contestí, 33, a quien se apreció una luxación escapulo-humeral.

Juan Pardo Picornell, de 13 años, habitante en la calle de Velázquez, 4, que se produjo una contusión en el codo derecho.

Miguel Pérez Domper, de 7 años, con domicilio en la calle del Rosario, 5, que sufrió una contusión en el hombro derecho.

Auxilio Social

Departamento del «Servicio Social»

AVISO

La expedición de certificados que libran las Autoridades o personas que determina el Art. 27 del Reglamento para la aplicación del «Servicio Social», sólo serán admitidos y tendrán validez para los efectos de bonificaciones parciales del «Servicio Social» los librados antes del 12 de abril del corriente año.

GACETILLAS

PERDIDA.—Se ha extraviado una pluma estilográfica; lleva nombre y apellido del propietario. Se gratificará la devolución en el Instituto Ramón Llull de 2.ª Enseñanza, Porteria.

TEATRALES

Rialto y Moderno

Para hoy jueves se anuncia en estos salones una extraordinaria solemnidad cinematográfica.

Tendrá lugar el riguroso estreno del film 1938 «Coraceros de Prusia», una producción regiamente espectacular que viene precedida de formidable reclame y de la que es protagonista la famosísima actriz Lia Döggover, la insuperable intérprete de «Mamá se casa» y «La novena sinfonía».

Oriental

Se anuncian en este salón dos grandes películas tituladas «La hija de Juan Simón», por el popular cantante Angelillo y «Torbellino de almas» por la pequeña actriz Gail Friquet, hablada en español.

Protectora-Cinema

Un éxito extraordinario obtuvo ayer el estreno del nuevo reportaje de la guerra «Asturias victoriosa», detalladísima visión gráfica de la conquista epopeica llevada a cabo por nuestro glorioso Ejército y de la heroica defensa de Oviedo, la ciudad mártir cercada por los dinamiteros y guardada para España por el glorioso y heroico general Aranda. A través del film desfilan la ciudad mártir; el codiciado monte Nazareno, sus trincheras y fortificaciones; contra-minas; el magnifico y numeroso material cogido a los rojos; campos de concentraciones de prisioneros; los depósitos de la Campa en lingentes llamaradas; los puertos de Gijón, Avilés, Rivadesella, etc. Covadonga; el sepulcro de don Pelayo e innumerables notas de sumo interés que reflejan la magnitud de la epopeya. Al aparecer en la pantalla el lauro general Aranda, fué objeto de una calurosa ovación coreada por los gritos patrióticos. La fotografía es sencillamente formidable y el sonido excelente. El público se rió a más no poder con las idioteces de la astrakanada cinematográfica «La hija del penal».

Cine Oriental

Hoy desde las 3 y media

LA HIJA DE JUAN SIMON

por ANGELILLO

TORBELLINO DE ALMAS

(en español) por la pequeña GABI TRIQUET

12 FORMULAS GRATIS
Escribanos. Le mandaremos gratuitamente 12 Valiosas Formulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprobarás lo fácil que es fabricar muchos artículos que venimos importando. Puede examinarse en buenas librerías.
PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO EDIFICIO FORMOSO

DEPORTES

Futbol

Nota Oficial de la Federación Balear

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 10 de Abril a las 5 de la tarde.

Liga Mallorca.

Athletic-Poblense
Constancia-Soledad

Campeonato de Liga Amateur.

Sparta-Betis
Mollinense-Calatrava

Se pone en conocimiento de todos los Clubs que en la reunión celebrada en esta Federación, y en conmemoración de la liberación de Lérida por las gloriosas tropas que luchan por la liberación total de España, se tomó el acuerdo de conceder una amnistía a todos los jugadores castigados.

Excursionismo

Excursión a S'Entreforch

Para el domingo día 10 de Abril ha organizado el Fomento del Turismo la siguiente excursión:

Salida del local social a las 7:30 de la mañana en autocar, hacia Inca y por la carretera de Lluch, llegando al Coll de la Batalla se tomará la bifurcación de la carretera que conduce a Escorca, donde se apearán los excursionistas para bajar hasta el Entreforch.

Comida individual. Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social del Fomento del Turismo, Paseo del General Franco, 36.

Se suplica el distintivo a los señores socios.

Billar

Concurso

Terminado el concurso de billar que celebraba el Café «Español» de Santa Catalina, el domingo por la noche tuvo lugar la entrega de premios, obteniendo el primero el «amateur» don Juan Salvá, el segundo don Bartolomé Barceló y el tercero don Gabriel Palmer.

A las 20:30 del citado domingo se festejó dicho concurso en el citado Café, con unas bien presentadas ensaimas, platos dulces y licores.

Llamaba la atención unos dibujos de crema que decían: ¡Viva Español! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Viva el Deporte!

Arbitró los partidos el infatigable don Antonio Darder.

El dueño del citado establecimiento piensa llevar a efecto otro concurso de libre inscripción con premios adecuados.

Inca

Manifestación de júbilo

El lunes de esta semana amaneció nuestra ciudad profusamente adornada con los coloridos de gran gala. Y bajo el fulgor de tanto rojo-gualdo, vénese a sus ciudadanos radiantes de una satisfacción pocas veces igualada. Es la demostración latente del efecto notabilísimo que ha ido produciendo el rápido desmoronamiento de los frentes de Aragón, culminando con la conquista de una capital catalana: Lérida. A partir del día 4 queda adscrita a la auténtica España.

Un día en el que el desempeño de las funciones habituales parecen prolongarse más que de costumbre. Se comprende fácilmente. Todo el mundo espera con impaciencia que se produzca la magna manifestación.

Mucho antes de las 7 de la tarde van apareciendo las formaciones de Falange, Milicias, etc., que se estacionan en la Plaza España, material-

mente atestada por un gentío enorme. La Banda Municipal desgrana los himnos Nacional y Fascista en el momento de aparecer nuestras dignas y primeras Autoridades en el balcón de la Corporación, entre un júbilo indescriptible.

Encabezada por ellas, se dirige el pueblo en masa a la iglesia de Santa María la Mayor, en donde se canta, rebosante de una multitud inmensa, un Tedeum en acción de gracias.

De regreso al Ayuntamiento, el Sargento de la Milicia Nacional, don José Vivern, hace una alocución vibrante de patriotismo exaltando la figura del invicto Generalísimo Franco y de sus huestes cubiertas de gloria con la nueva conquista de Lérida. A continuación dirige la palagra a los congregados, nuestra primera Autoridad civil, Sr. Erasmo, expresándose en términos tan elocuentes como impregnados del más alto espíritu patriótico, con motivo de la importantísima toma. Finalmente hace uso de la palabra el Teniente Coronel Comandante Militar de la plaza, quien en brillante parlamento subraya el alcance que ha de tener para la victoria final, la ocupación de la capital de Lérida. Sucesivamente son aplaudidos con frenesí los tres oradores, prorrumpiéndose en atronadores y entusiásticos vivas a España, al Caudillo y a los Ejércitos Nacionales.

Luego, desbordantes todos de un júbilo inenarrable, recomienza la manifestación a la que se une espontáneo el pueblo todo, recorriéndose las principales calles de la ciudad.

Hasta horas avanzadas de la noche reina una extraordinaria animación, haciéndose toda clase de comentarios entre la alegría general.

Inca 5 Abril 1938, II T.—Corresponsal.

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

¡A PAGAR!

La patente de automóviles

La recaudación voluntaria de la Patente Nacional de Circulación de Automóviles, correspondiente al actual trimestre, Clase B—contribuyentes que tienen concedido el beneficio de abonar la patente trimestralmente—tendrá lugar en esta provincia durante los días que transcurran entre el primero y quince del mes de abril, ambos inclusive, debiendo los propietarios de vehículos proveerse de sus patentes en las oficinas recaudatorias cabeceras de zona, Palma, Inca, Manacor e Ibiza a que pertenezcan los pueblos en que figuren matriculados los coches, no intentándose el cobro a domicilio respecto a este impuesto.

Los que dejen transcurrir el citado día quince sin proveerse de su correspondiente patente, incurrirán en apremio del 20 por 100 sin más notificación ni requerimiento, quedando este recargo reducido al 10 si satisfacen la patente durante los días 20 al 30 del citado mes de abril, ambos inclusive.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Epifanio, obispo y mártir.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Juan por las Almas del Purgatorio.

Por la mañana a las ocho y media Misa y exposición.

Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne canto del Tedeum.

Actos religiosos

En la Merced, función reglamentaria de los Jueves Eucarísticos.

A las siete y media, Misa de Comunidad general.

Por la tarde, Gran Hora Santa de Reparación.

—En San Felipe, Neri, por la tarde, continuación del solemne Septenario de Nuestra Señora de los Dolores.

Visita

A la Madre del Divino Amor en la iglesia de San Felipe Neri.

Baleares HOY **MORENA CLARA** CON **IMPERIO ARGENTINA - MIGUEL LIGERO**

ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA INTERNACIONAL

CRONICA

RADIO NACIONAL

El cuento de la buena pipa, o cállate, delicado

(DE RADIO NACIONAL)

Siempre siendo los mismos los temas de actualidad: las dificultades financieras y los rumores de crisis ministerial en Francia. Esto es ya el cuento de la buena pipa. Para no cansar, expondremos la situación del conjunto caótico por que pasa la economía de Francia.

Hay en Francia unos 450.000 parados, a pesar de haberse creado por Mr. Blum y sus amigos más de cien mil nuevos empleos públicos. Y dirá el lector: ¿Cómo puede haber 450 mil obreros sin trabajo cuando los campos de veinte departamentos franceses están casi exclusivamente cultivados por trabajadores extranjeros? ¿Cómo es esto posible? Pues que lo expliquen los demócratas, porque nosotros no lo sabemos explicar.

Otro aspecto interesante es el de la industria minera. Trabajan en ella actualmente 24.000 obreros más que en 1936, y no obstante se producen 600 mil toneladas de carbón menos, por lo que el 40 por 100 del carbón quemado en Francia ha de ser importado del extranjero, de Inglaterra, de Bélgica, etc., lo que acarrea la salida de 2.652 millones de francos. Es esta otra falta de lógica política muy propia del Frente popular.

Podríamos citar también el problema de la carestía de la vida, el de la desvalorización del franco y otros problemas y dificultades con estos relacionados, todos los cuales no tienen otra causa ni otra raíz que la mala dirección y falta de coordinación de la cosa pública, resultado de convertir en comedia parlamentaria una cosa tan seria como la vida nacional. Comedia que a su vez

está derivando en tragedia para Francia.

Hace un mes que el ministro Chautemps presentó la dimisión porque pidió a la cámara plenos poderes en materia financiera y se los negaron los socialistas. Ahora Blum, a los treinta días de haber empujado a Chautemps y ocupado su puesto, pide a su vez los plenos poderes para poderlos disfrutar; diciendo que es preciso sacar del contribuyente y del ahorro francés, por medio de nuevos empréstitos, otros 36 mil millones de francos más. Esto después de haber dicho hace algún tiempo que ya no era posible pedir más sacrificios al contribuyente francés, porque estaba completamente esquilimado. Esto no obstante, Blum ha conseguido que la Cámara aprobase su proyecto financiero, y es posible que incluso logre del Senado igual concesión. Los efectos desastrosos de la política de Blum y de Chautemps, que está sufriendo Francia en su carne viva, no serán obstáculo para que siga en su desatentado derrotero la vida nacional. Porque, como dicen los frente-populistas, los desastres públicos franceses no se deben a las leyes sociales, sino a los complotes de los «cagoullards» que todavía no han sido descubiertos, pero que existen aunque no lo parezca...

Estos razonamientos nos recuerdan el caso de aquel vaquero que, furioso porque su vaca no le daba toda la leche que él quería, mató a la vaca. Y también al de aquel otro que estaba degollando un carnero y porque este mugía le gritaba: «¡Cállate, so delicado!»

RADIO NACIONAL

El Consejo de ayer

Tres puntos capitales fueron tratados en el Consejo de ministros celebrado en el día de ayer. El Generalísimo ha puesto ante el gobierno un guión de tres puntos que constituyen todo un programa de gobierno. 1.º, el fin de la guerra; 2.º, la reconstrucción de la Patria; y 3.º, el resurgimiento y la revolución nacional.

Cuando el Caudillo ha escogido este momento para plantear al gobierno estos tres puntos es porque sabe que se acerca la hora de llevarlos a la práctica; es decir, la hora de la paz.

En estos tres puntos quedan claros los propósitos de nuestro Caudillo. Hacer la revolución. Dar a todo el pueblo la justicia y la paz. Aportar la fuerza material al enorme resurgimiento espiritual, y unir a todas las clases y a todos los hombres de España en una misma tarea que haga converger a todos los elementos dispersos en esta sola finalidad: la Patria.

La reconstrucción nacional no se refiere solo a la parte material destruida por el marxismo, sino a la reposición íntegra de España y de

todos sus valores morales y tradicionales. La organización de un ejército fuerte, una poderosa marina, fuerzas aéreas suficientes. Reorganización de la industria, mejorando las condiciones económicas de algunas regiones abandonadas y elevando la vida del pueblo en todas partes, para que España pueda ser «un pueblo digno de Dios» como pidió uno de nuestros profetas, Onésimo Redondo.

Para esto señala el Caudillo como tarea la primera en el orden del tiempo, la liquidación de la guerra. En repetidas ocasiones ha declarado que no consentirá enajenación de un solo palmo del solar patrio, que no admitirá que se comprometa en lo más mínimo la libertad de España. Porque precisamente para esto se ha hecho la guerra: para librar a la nación de ajenas influencias.

La guerra, la reconstrucción y la revolución: he aquí las tres consignas en cuya realización alcanzarán los españoles el triple concepto que integra nuestro grito salvador: España Una Grande y Libre. ¡Arriba España!

Noticias del Extranjero

Alemania

El sábado se celebrará el Día de la G en Alemania

Berlín.—Toda la nación alemana celebrará el día de la Gran Alemania la víspera del Plebiscito, el sábado que viene.

A fin de recalcar la importancia de dicha fiesta el ministro de Propaganda Dr. Goebbels ha redactado un programa de festejos y actos patrióticos.

El orden de izar la bandera alemana se dará desde el balcón del Ayuntamiento de Viena.

Toda la nación guardará dos minutos de silencio que será interrumpido por el vuelo de los aviones y por las sirenas de todas las fábricas y locomotoras de toda Alemania tan pronto como aparezcan los escuadrones de aeroplanos sobre las ciudades.

En todas las fábricas y oficinas se reunirán los empleados durante el tiempo que dure la ceremonia.

Las bandas de música tocarán en las plazas públicas y a las ocho de la noche se celebrarán grandes manifestaciones públicas por las calles.

El canciller hará el último llamamiento a la nación desde Viena.

Cuando termine su discurso las campanas se echarán al vuelo y se encenderán hogueras en todas las montañas.

Las alemanes residentes en el extranjero apoyan la política de Hitler

Berlín.—Las noticias que se han

recibido de todas las partes del mundo dando cuenta de la alegría que reina en las colonias alemanas de todos los países por la posibilidad de poder emitir el voto, demuestran que el cien por cien de los alemanes apoyan la política de Hitler y la histórica fecha de la Unión de Austria al tercer Reich.

En Copenhague 577 alemanes del antiguo Reich y 42 austriacos subieron a bordo del barco «Ortava» para votar fuera de las aguas territoriales de Dinamarca.

569 alemanes votaron sí y cinco no, además hubo tres votos inválidos.

De los austriacos todos votaron por Hitler excepto uno que votó contra.

Los alemanes y austriacos residentes en Bulgaria también votaron a bordo de un barco que se hizo a la mar en Burgas; de 180 austriacos 176 votaron por la unión.

Todos los alemanes votaron sin excepción por Hitler.

En Mánchuria reina gran alegría porque la Administración de los ferrocarriles del Sur de Mánchuria ha acordado dar los billetes de ida y vuelta gratis a todos los alemanes para que se dirijan al puerto de Dairan.

Ha sido expulsado el corresponsal de «Paris Soir» en Viena

Berlín.—El corresponsal del periódico francés Paris Soir en Viena ha sido expulsado, dándosele doce horas de tiempo para que salga del Gran Reich alemán.

Las primeras declaraciones del nuevo Gobierno rojo

En el «Ejército del pueblo» hay traidores y cobardes. La caída de los jefes militares de la zona marxista. El retorno a la España roja de los milicianos huidos a Francia.—Nuestros últimos avances

(DE RADIO NACIONAL)

Ya están salvados los marxistas españoles. Se ha reunido el nuevo gobierno sin Prieto, naturalmente, y ha hecho su primera declaración ministerial. Es muy curioso el ver como estas gentes siguen haciéndose ilusiones y se permiten, a la hora misma en que están perdiendo terreno en Cataluña y en el reino de Valencia, hablar del arrojo que el pueblo está demostrando en los frentes de lucha y añadir, que a Cataluña le está reservado un puesto de honor para cerrar el paso al enemigo. Claro está, que no añade que para cerrar ese paso, lo primero que han hecho ha sido perder Lérida, y después, para rematar bien el cierre, hoy han perdido Balaguer.

Sin embargo, a pesar de todas esas declaraciones que encabezan la ministerial, a continuación de las alegrías vinieron los pesares, empezados, como de costumbre, en las habituales amenazas concebidas en estos términos: «Para corresponder al heroísmo de estas tropas que han sido secundados con este mismo entusiasmo demostrado por los que luchan en los frentes del Centro y en el de Andalucía, el gobierno decidió en su primera reunión de hoy, al constituirse para el servicio de la patria, hacer caer el peso de la ley republicana sobre todos los traidores y cobardes. El presidente y ministro de defensa quedó autorizado por el consejo para realizar esta labor con la máxima energía y así mismo, para movilizar las quintas que sean necesarias para engrosar el Ejército popular».

De modo que resulta que en el ejército del pueblo hay traidores y cobardes. No está mal la confesión. Ya lo sabemos nosotros de sobra hace muchísimo tiempo, como sabemos también el sistema que tienen los dirigentes marxistas para acabar con esas traiciones y esas cobardías, que es la del asesinato por la espalda. Precisamente, cuando hemos pasado de Lérida, en las posiciones últimamente conquistadas por nuestras tropas, nos hemos encontrado infinidad de cadáveres que están todos ellos heridos por la espalda y muchos, con un tiro que les atraviesa de sien a sien, prueba innegable de que han sido víctimas de la iracundia roja, empleada en este sistema de enardecer a sus tropas por medio del más villano de los crímenes.

Es igual. Pueden hacer las declaraciones que quieran, porque al lado de ellas están los hechos, y los hechos en el día de hoy, son tan elocuentes que a la postergación de Prieto, al que seguramente a estas horas estarán traicionando, hay que añadir, el procesamiento del general Pozas y el del comisario de guerra Castillo. De un momento a otro esperamos la noticia de que tengan que comparecer varios ante un consejo de guerra sumarísimo. Pero mientras les quede Negrín, no les

hace falta nada. ¡Ahí es nada! El ilustre estratega y valiente general Negrín!

Con eso pueden dar por descontentos sus éxitos en la guerra y más todavía si se considera que acaban de recibir refuerzos valiosísimos que ellos mismos confiesan. Pues en la nota de declaración del gobierno rojo, el último párrafo reza así: «Al constituirse el gobierno saluda a los combatientes del ejército de tierra, de la aviación y de nuestra gloriosa flota, incluyendo en este saludo—oído, señores del Comité de no intervención—un homenaje a los combatientes que se internaron en Francia y demostrando el deseo de volver a luchar en la zona republicana, han sido devueltos a la patria».

Como decía al principio, se han salvado. Ya tienen ganada la guerra, Nedrín haciendo planes de campaña y para ejecutarlos, los que hace tres o cuatro días traspasaron los Pirineos en fuga alocada y ahora vendrán a correr de nuevo, sino que esta vez será en dirección contraria, y mañana o pasado, seguramente, los tendremos en Burgos. Les prometemos un magnífico recibimiento.

Entre tanto, nosotros y por si vienen mal dadas, cuando el nuevo gobierno se decida a tomar el desquite, nos hemos permitido el atrevimiento de avanzar en la provincia de Castellón 8 kilómetros de fondo, pasando de la ocupación de Morella a la de Forcall, y llegando las fuerzas del cuerpo de Ejército de Galicia hasta el kilómetro 190 de Morella a la costa. El cuerpo de Ejército de Aragón, como antes he dicho, también ha tenido la osadía de meterse en Balaguer, la segunda ciudad de importancia de la provincia de Lérida. Para no perder nuestra costumbre, hemos hecho muy cerca del millar de prisioneros, y también para no venirnos con las manos vacías hemos cogido una enormidad de fusiles, ametralladoras y tres baterías.

Por lo demás, nada. Aquí nos quedamos encogidos, encogidos de miedo y aguardando que nos llegue ese momento fatal que nos anuncia el señor Negrín con ese ejército tan famoso que está organizando a base de los fugitivos de Francia devueltos a empujones y punterazos del lado de más allá de los Pirineos y la vertiente catalana.

Y como nos sobra fuerza y coraje para entendernos con los marxistas por todas partes, les diré a ustedes que se les ha dado hoy un gran empujón por el sector de Guadalajara, en el que desde hace unos días se había permitido el bueno de Mija unos pinitos guerreros que, naturalmente, no podían dar por resultado más que un nuevo fracaso. Y el de hoy en el sector citado ha sido rotundo y de los que hacen época.

EL TEBÍ ARRUMI

yectos y dice que estos remedios desesperados del gobierno son contrarios a Francia.

«Le Jour» dice: «¿Habrá que contar otra vez con el Senado para salvar al país de esta catástrofe?».

«L'Air Nouvelle» subraya que el proyecto no induce a engaño a nadie; todas aquellas tentativas de Blum de la unión nacional no son más que un espejuelo como cualquier otro para llevar a la práctica sus designios revolucionarios.

«L'Époque» se pregunta si los proyectos financieros pueden engendrar una nueva crisis ministerial.

El debate sobre los plenos poderes no ha señalado el rumbo final

Paris.—La discusión financiera en

Nota de la Dirección de Mutilados de Guerra

Pronto se publicará el nuevo Reglamento de Mutilados, en el que se expresa los derechos y beneficios que se podrán otorgar a los que sufrieron heridas cumpliendo con sus deberes en la actual campaña para la liberación y engrandecimiento de España y en la lucha contra el comunismo. Todos los que se encuentren en tales circunstancias serán designados con el título honoroso de «Caballero mutilado de guerra» y por las consecuencias y según la gravedad de sus heridas los habrá de tres grados:

Primero, mutilados absolutos. Los ciegos, los amputados de ambas manos o piés, o de mano y pié del mismo lado, los paralíticos. Estos poseerán muy amplios beneficios y disfrutará una pensión vitalicia de doce mil pesetas anuales los soldados o asimilados a la categoría de soldado.

Segundo, mutilados permanentes. Sin llegar a la calificación de absolutos, quedan privados de toda aptitud para el trabajo. Estos poseerán además de sus correspondientes beneficios una pensión vitalicia suficiente para llevar una vida decorosa, relacionada con el número de los hijos o familiares que tengan que mantener.

Tercero, los mutilados que puedan desempeñar su profesión o realizar algún trabajo. El Estado les proporcionará un empleo que les permita

un porvenir desahogado libre de preocupaciones, que les recuerde la gratitud y el reconocimiento de España. Mientras no se les pueda proporcionar el citado destino, seguirán cobrando los haberes que perciban del ejército o una pensión alimenticia si estos no fueran suficientes.

Los caballeros mutilados tendrán en las leyes de España asegurado su trabajo y en caso de que esto no sea posible, su decoroso sustento. En todas las oposiciones y concursos se reservará un 20 por ciento de plazas a los mutilados de la respectiva profesión, y ellos y sus familiares tendrán amplias facilidades para cursar los estudios a que les llame su respectiva vocación. Los mutilados poseerán un carnet cuya exhibición les dará derecho a ciertas ventajas, rebajas o preferencias, en las taquillas de los espectáculos, en los establecimientos oficiales de asistencia, consultorios médicos y farmacéuticos.

El Reglamento de Mutilados se publicará en breve, y en él se hallarán todos los datos referentes a las pensiones graduales aplicables a las distintas clases y a los distintos grados de impedimentos. En dicho Reglamento se contendrán también los destinos que les corresponden y que habrán de ser reservados en todas las oficinas del Estado, la provincia y el municipio.

Para los soldados marroquíes se publicará un Reglamento especial.

Se puede decir que la Iglesia no tiene ninguna prevención contra el nacional socialismo.



FRONTON BALEAR

Hoy Jueves 7 de Abril de 1938
Tarde a las 5

Echevarría - Echaburu
contra

Barrenechea - Echave

Román - Trecet
contra

Carmelo - Iriñdo
Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas
Sábado partidos y quinielas.

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.
Calle Francisco Sancho, 35.
Teléfono 2529
PALMA DE MALLORCA

Artículos de Goma

Amianto y Empaquetaduras

Suelas de goma

Reparaciones de Neumáticos y Cámaras

CASA CODINA
(Junto Paseo Borne)

Leña de olivera

Aserrada para cocina y calefacción
A precios económicos
Servicio a domicilio
Reina Esclaramunda, 24
Esquina Plaza Toros vieja

Comprarse

grupo electro-bomba centrífuga o bomba sola de seis a diez mil litros hora, profundidad sesenta metros.—Ofertas Ayuntamiento LLUBI.

Rialto y Moderno

HOY

Grandiosa solemnidad cinematográfica

Importantísimo y riguroso estreno 1938

CORACEROS DE PRUSIA

Por la famosísima actriz

LIL DAGOVER

Un film verdaderamente regio y espectacular